
Öffentliche Gemeinderatssitzung 15. April 2026 
Kurzinfo über die Beschlüsse 
 
 
Haushalt 2026 
 

Der Der Gemeinderat beschloss, auch im Haushaltsjahr 2026 von den Vereinen keine Miete für die 
Nutzung gemeindlicher Räume zu verlangen.  
 

Der Gemeinderat beschloss die Weiterführung der Jugendförderung für die Vereine im Haushalts-
jahr 2026.  
 

Der Gemeinderat beschloss den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung 2026 mit einem Volumen 
von 11.364.000 € im Verwaltungshaushalt und 6.260.100 € im Vermögenshaushalt.  
 
Friedhof Lagerlechfeld 
Die Gemeinden Graben und Untermeitingen haben eine öffentlich-rechtliche Vereinbarung zum 
Friedhof Lagerlechfeld geschlossen. Die Vereinbarung ermöglicht die Bestattung von Verstorbenen 
aus dem Ortsteil Lagerlechfeld der Gemeinde Untermeitingen ohne den Aufschlag für Auswärtige 
und regelt eine jährliche Beteiligung der Gemeinde Untermeitingen gemäß dem Anteil der Grab-
nutzungsrechte. Der Bestattungsanspruch wurde durch eine Änderung der Friedhofssatzung recht-
lich gesichert, der Wegfall des Aufschlags wurde durch Änderung der Bestattungsgebührensatzung 
klargestellt.  
 
Städtebauförderung 
 

Der Gemeinderat beschloss die Verlängerung der Befristung der bestehenden Sanierungssatzun-
gen „Altort“ und „Lagerlechfeld“ bis zum 31.12.2026 sowie den Beginn und die Durchführung vor-
bereitender Untersuchungen nach §141 Abs. 3 BauGB zur Anpassung dieser Sanierungsgebiete.  
 

Nach Auswertung der Angebote für die Rahmenplanungen Graben und Lagerlechfeld liegt das 
Büro Citiplan, Pfullingen, in der Punktevergabe auf dem ersten Platz. Die Auftragsvergabe erfolgt, 
sobald der Förderantrag bewilligt ist.  
 
Gebühren für die Mittagsbetreuung 
Der Gemeinderat beschloss eine Erhöhung der Gebühren für die Mittagsbetreuung in Höhe von 
monatlich je 5 € für jede Buchungszeit sowie von 10 € für die Ferienbetreuung.  
 
Auftragsvergaben 

 

Der beschloss die Aufstellung von 2 zusätzlichen Fahrradständern auf der Südseite der Sporthalle.  
 

Die Firma Frank, Lagerlechfeld, erhielt den Auftrag für verschiedene Spenglerarbeiten an kommu-
nalen Liegenschaften, Auftragsumfang 7.285 €.   
 

Der Gemeinderat beschloss, die Garagen der beiden Mietshäuser Peter-Dörfler-Straße vorab für 
die eine Anbringung von Wallboxen zu verkabeln und dafür eine Förderung zu beantragen.    
 

Der Gemeinderat stimmte dem Ersatz der Wasserturmbeleuchtung zu, Auftragsumfang 5.500 €.  
 
Bauleitplanung der Stadt Schwabmünchen 
Im Rahmen der Beteiligung an der 21. Änderung des FNP sowie der B-Pläne Schwabegg Nr. 9, B-
Plan Nr. 49 und Nr. 51 wurden von der Gemeinde Graben keine Anmerkungen vorgebracht.  
 
Glasfaserausbau 
Die Telekom hat mitgeteilt, dass sich der Beginn der Bauarbeiten auf Oktober 2026 verschiebt. Am 
12. Mai findet ein Gespräch statt zu der Frage, ob ein Baubeginn ab Juni möglich ist.  
 



 
Kitas 
Gemäß Quartalsbericht der Johanniter werden aktuell in 6 Kindergartengruppen und 2 Krippen-
gruppen 149 Kinder betreut.  
 
Baugesuche 
 

Zu folgenden Baugesuchen bzw. Anfragen wurde das Einvernehmen erteilt:  
Erweiterung der bestehenden Grundschule, Via-Claudia-Weg 6 
Errichtung Einfamilienhaus, Teilnutzungsänderung Bestandsgebäude, Fuggerstraße 14 


